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Στο τελικό στάδιο οι διαπραγματεύσεις Μονής 
Σινά και Αιγύπτου – Οι όροι της συμφωνίας και οι 
εκκρεμότητες
/ Ιερές Μονές

Προσδοκίες για σύντομη ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων 
μεταξύ της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης του Σινά και του 
αιγυπτιακού κράτους για το περιουσιακό καθεστώς της Μονής 
εκφράζουν πηγές με γνώση της διαδικασίας.

Η πίεση του χρόνου είναι έντονη, καθώς η απόφαση του Δικαστηρίου της 
Ισμαηλίας, που έθεσε υπό αμφισβήτηση την περιουσία αλλά και την ίδια τη νομική 
υπόσταση της Μονής, σταδιακά παγιώνεται. Την ίδια ώρα, παραμένει ανοιχτό το 
ενδεχόμενο έκδοσης απόφασης από το Ανώτατο Δικαστήριο της Αιγύπτου, όπου 
έχουν προσφύγει τόσο οι μοναχοί όσο και το αιγυπτιακό Δημόσιο. Μια τέτοια 
εξέλιξη θα μπορούσε να ανατρέψει το πλαίσιο ενός εξωδικαστικού συμβιβασμού.

Σύμφωνα με δημοσίευμα του protothema.gr, οι συνομιλίες βρίσκονται σε 
προχωρημένο στάδιο και οδηγούνται προς μια φόρμουλα που θεωρείται η πιο 
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ρεαλιστική, με βάση τα δυσμενή δεδομένα που δημιούργησε η δικαστική απόφαση. 
Οι διαπραγματεύσεις διεξάγονται μεταξύ της αιγυπτιακής κυβέρνησης και της 
Ιεράς Μονής, με την Αθήνα να παρακολουθεί στενά και να διαδραματίζει 
υποστηρικτικό ρόλο.

Το θέμα βρίσκεται στην ατζέντα των επαφών του Πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη με τον Πρόεδρο της Αιγύπτου, Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι. Παράλληλα, ο 
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης έχει αναλάβει τις επαφές με την 
αιγυπτιακή κυβέρνηση και τον ομόλογό του, Μπαντρ Αμπντελάτι, ενώ ο γενικός 
γραμματέας Θρησκευμάτων του υπουργείου Παιδείας, Γιώργος Καλαντζής, 
βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τη Μονή και το νομικό της επιτελείο.

Με βάση όσα έχουν γίνει γνωστά έως σήμερα, η συμφωνία αναμένεται να 
αναγνωρίζει την κυριότητα των χώρων στο αιγυπτιακό Δημόσιο, υπό το καθεστώς 
αρχαιολογικών μνημείων, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα στην Ιερά Μονή την κατοχή 
και χρήση τους στο διηνεκές, χωρίς οικονομικό αντάλλαγμα. Η ρύθμιση θα 
καλύπτει τα κτίσματα και τις εγκαταστάσεις εντός των τειχών, αλλά και 
εκκλησάκια εκτός αυτών, όπως η Εκκλησία της Αγίας Κορυφής.

Ανοιχτό παραμένει ποια ακόμη ακίνητα θα ενταχθούν στη συμφωνία και με ποιο 
καθεστώς. Ιδιαίτερη σημασία έχει το ζήτημα των κήπων της Μονής, οι οποίοι 
βρίσκονται εκτός των τειχών και είναι καθοριστικοί για την καθημερινή 
λειτουργία και την τροφοδοσία της μοναστικής κοινότητας. Οι κήποι έχουν 
αποσυνδεθεί από τη Μονή και μεταξύ των προτάσεων που εξετάζονται είναι και η 
δυνατότητα μακροχρόνιας μίσθωσης με συμβολικό αντίτιμο.

Η επίσπευση της συμφωνίας θεωρείται αναγκαία και για την αποτροπή πιθανών 
καταπατήσεων, οι οποίες δεν είναι ασυνήθιστο φαινόμενο στην ευρύτερη περιοχή 
των Βεδουίνων.

Πηγές που παρακολουθούν τη διαδικασία εκτιμούν ότι η συμφωνία θα προσφέρει 
οριστική ασφάλεια στη Μονή και θα της εξασφαλίσει, για πρώτη φορά, έγγραφα 
που κατοχυρώνουν τη νομική προσωπικότητά της σε συνεννόηση με το αιγυπτιακό 
κράτος.

Παράλληλα, προβλέπεται ότι μετά την οριστικοποίηση της ρύθμισης δεν θα είναι 
δυνατή η προσφυγή στη Δικαιοσύνη κατά της συμφωνίας. Το κείμενο αναμένεται 
επίσης να περιλαμβάνει, για πρώτη φορά, σαφείς υποχρεώσεις του αιγυπτιακού 
κράτους απέναντι στη μοναστική ζωή και στη λειτουργία της Ιεράς Μονής.

Ιδιαίτερα σημαντικό θεωρείται και το γεγονός ότι, στο πλαίσιο της προετοιμασίας 
της διαπραγμάτευσης, η Μονή απέκτησε πλήρη φάκελο για τα περιουσιακά της 



στοιχεία. Ο φάκελος περιλαμβάνει τοπογραφικά σχέδια, ιστορικά τεκμήρια και 
αρχειακές αναφορές που θεμελιώνουν τα δικαιώματά της. Η εργασία αυτή 
ολοκληρώθηκε με πρωτοβουλία ιδιωτών επιστημόνων που συνδέονται με την Ιερά 
Μονή και προσέφεραν τις υπηρεσίες τους αμισθί.

Ο Aρχιεπίσκοπος Σινά κ. Συμεών, παρά τα προβλήματα υγείας του, παραμένει 
ενεργός στη διαδικασία, ενημερώνοντας τους μοναχούς για κάθε βήμα των 
διαπραγματεύσεων. Στόχος είναι να περιοριστούν οι εσωτερικές εντάσεις και οι 
θεωρίες συνωμοσίας, αλλά και να διατηρηθεί η ενότητα της μοναστικής 
κοινότητας. Παράλληλα, η διαχείριση της υπόθεσης γίνεται με τεχνοκρατικούς 
όρους, όπως απαιτεί η πολυπλοκότητα της διαπραγμάτευσης.

Σε εκκρεμότητα παραμένει η έκδοση του διατάγματος αναγνώρισης του νέου 
Αρχιεπισκόπου. Πηγές εκτιμούν ότι η αιγυπτιακή πλευρά αξιοποιεί το ζήτημα ως 
διαπραγματευτικό μοχλό, αναμένοντας πρώτα την ολοκλήρωση της συμφωνίας 
πριν προχωρήσει στην τυπική νομιμοποίηση της εκλογής του κ. Συμεών.

Ερωτήματα, τέλος, προκαλεί η στάση του Aρχιεπισκόπου πρώην Σινά κ. Δαμιανού, 
ο οποίος μετά την κρίση στη Μονή βρίσκεται στην Αθήνα. Σύμφωνα με 
πληροφορίες που επικαλείται το protothema.gr, επιχείρησε χωρίς αποτέλεσμα να 
συγκροτήσει ομάδα μοναχών που θα λειτουργούσε ως μοχλός πίεσης προς τον νέο 
Αρχιεπίσκοπο, ενώ στην κριτική του ενέταξε και τις διαβουλεύσεις με το 
αιγυπτιακό κράτος.


